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procEs-verbal
DE LA

USUI®! MIMIK

En date du 28 juillet 1897, le bureau du Comite
central de la Societe jurassienne d'Euiulation adressait
aux nombreuses societes correspondantes, ainsi qu'ä
tous les membres des diverses sections, la circulaire
suivante, accompagnee du programme de fete.

Le Comite central de la Societe jurassienne d'Emulation
a decide de cclebrer, le samedi 7 aoüt prochain, le cin-
quantieme anniversaire de la fondation de la Societe par
une modeste fete, co'incidant avec la 40* assemblee generale,

et dont vous trouverez ci-joint le programme
detaille.

II espere que vous voudrezbien honorer cette solennite
par votre presence et vous prie d'agreer, Monsieur,
l'assurance de sa consideration tres distinguee.

dn 7 aoüt 1898

A PORRENTRUY

M

Au nom du Comite central :

Le Secretaire;

T. Zobrist.
Le Präsident,

A. Droz-Farmy^
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§ROGRAMM%
10 1/2 h. : Ouvertüre de la seance ä l'Hötel-de-Ville,

26 etage.
1° Discours d'ouverture par M. Droz-Farny, president

central;
2° Rapport de fete par M. le prof. Dr V. Rossel, conseiller

national;
3° Affaires administratives. — Rapport du caissier. —

Renouvellement du Comite central. — Reception de
nouveaux membres;

4° Communications :

a) M. Germiquet, notaire : Neurologie du Dr Charles
Neuhaus;

&) M. F. Imer : Souvenir d'un veteran des guerres de
1813-1814;

c) M. le Dr A. Rossel: Lesprogres de la chimie, avec
demonstrations;

d) Msr le doyen Chevre : Un suffragant de l'eveque de
Bäle, Jean-Bernard d'Angeloch, 1613-1646.

e) M. Folietete, conseiller national : Le poeme patois
des Paniers, par M. Raspieler, eure de Courroux.
Portraits revolutionnaires de l'Eveche : Gobel,
Rengguer de la Lime, Lemane, Coppin ;

f) Communications individuelles.
1 heure : Banquet ä l'hötel du Cheval blanc.

Une nombreuse assistance se trouvait reunie, le
samedi matin, ä 10 1/2 beures, dans la grande salle,
coquettement decoree, de notre vieil Hötel-de-Ville.
Parmi les invites, on remarquait M. le Prefet Daucourt,
MM. de Mülinen et Turler, archiviste cantonal,
delegues de la Societe d'Histoire du canton de Berne.
Par contre, de nombreux invites, parmi lesquels M. le
Maire de Porrentruy, ainsi que plusieurs de nos membres

les plus zeles, MM. les pasteurs Quinche, de la
Neuveville, les professeurs Virgile et Arnold Rossel, le
geologue Paul Choffat, de Lisbonne, le notaire Germiquet,

de Vevey, n'ayant pu pour des motifs divers
assister ä notre reunion, s'etaient fait excuser, soit par
lettre, soitpartelegramme, tout en adressantau Comite,
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leurs vceux bien sinceres, pour la parfaite reussitede
la fete du cinquantenaire. La seance litteraire du matin
fut introduite par les deux beaux chants, executes par
lechoeurdes eleves de l'Ecole normale, sous la direction
magistrale de leur professeur M. S. Neuenschwander :

A la Patrie, paroles du regrette Xavier Kohler, mem-
bre fondateur delaSociete, musique de Neuenschwander,
et YHymne national. Dans son discours, le president
central, sortant de charge, adresse de cordiales paroles
de bienvenue, d'abord aux invites,r puis aux Dames,
ayant gracieusement repondu ä notre invitation, enfin
aux nombreux membres qui, venus de pres ou de loin,
par leur presence ont affirmela profonde vitalite de la
Socie e. M. Droz-Farny rappelle ensuite la memoire
d'un autre membre fondateur et ami devoue de l'Emu-
lation : feu M. Gelestin Nicolet, pharmacien ä la Chaux-
de-Fonds.

Le President presente alors l'admirable rapport
general sur l'activite scientiflque et litteraire de notre
association pendant les 50 premieres annees de son
existence. Ge rapport est du ä la plume si vive, si fine
de M. le conseiller national, Dr Virgile Rossel, qu'un
recent deuil de famille retient ä Zinal.

Tous les membres presentsseront heureux de retrou-
ver dans les prochains Actes, cette belle page de litte—
rature, emaillee de profondes reflexions, de judicieux
conseils, et qu'ils ont vigoureusement applaudie.

D'apres le programme de fete, viennent ensuite les
questions administratives.

Le President communique ä l'assemblee, un resume
des deliberations des delegues de section ä une seance
ayant eu lieu le soir precedent äl'hötel du Cheval blanc.

Ces deliberations portent sur une modification des
articles 7 litt, a, 9 litt, o, 10 litt, a, 15, 16 et 21 des
Statuts :

La lettre a de l'art. 7 serait transformee en ce sens
qu'au lieu de membres litulaires., on lira membres actifs.

La lettre a des articles 9 et 10 anciens, prevoyant
que les membres actifs ou honoraires doivent etre
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Jurassiens ou ä ddfaut, etre etablis sur le territoire du
Jura bernois, serait abrogee.

Les articles 15 et 16 seraient modifies comme suit : <-?

Art. 15

« La direction des affaires de la Societe appartient :

» a) Au Comile central de la Societe qui a son siege
» ä Porrentruy et qui est compose de la maniere
» ci-apres indiquee ;

s b) au bureau de la section qui a regu la Societe en
seance annuelle. »

Art. 16

« Le Comite central de la Societe se compose d'un
» president, d'un vice-president, d'un secretaire et
» d'un caissier, ces 3 membres habitant Porrentruy,
» ainsi que d'un delegue nomme dans et par chaque
» section du Jura. Les 3 premiers membres sont
» nommes par l'assemblee generale annuelle, et le
» caissier est nomme par le Gomite central lui-meme,
» qui pourra lui confier en meme temps les fonctions
» de bibliothecaire-archiviste. »

Enfin Particle 21 serait legerement modifie dans la
teneur de son premier alinea. II porterait que :

« Le bureau de la Section qui a regu la Societe
» examine les manuscrits et designe ceux qui peuvent -i
» 6tre publies dans le recueil. »

Apres avoir donne quelques explications rapides sur
la necessite de ces modifications, le President propose
ä l'assemblee l'adoption en bloc de ces articles.

Pour activer le travail, la reunion preparaloire des

delegues recommande aux suffrages de toute l'assemblee

les trois devoues societaires suivants comme membres

du bureau executif du Comite central :

President : M. E. Balimann, comme president;
Vice-president: M. G. Folletete, comme vice-president.

Secretaire : M. A. Kohler, comme secretaire.
Ges noms sont acclames par l'assemblee unanime,

qui adopte aussi les modifications statutaires proposees.
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La section de Delemont, obligee de se reconstituer,
ne pourra recevoir l'annee prochaine, en assemblee
annuelle, ses confreres du Jura. Au nom de la section
de Moutier, M. Robert Chodat revendique pour cette
localite l'honneur de preparer la prochaine föte.
Cette gracieuse demande est acceptee avec remer-
ciements bien merites pour la section de Moutier, dout
les anciennes et si cordiales receptions sont encore
dans le souvenir de tous.

Enfin, de nombreux nouveaux membres, dejä reg;us
par les diverses sections, sont reconnus par l'assemblee

generale.
Apres cette liquidation tres rapide des diverses questions

administratives, plusieurs collegues ont lu des
extraits de leurs travaux, qui seront publies in extenso
dans le volume des Actes de cette annee. A la fin de la
seance, M. le Dr Schwab, a bien voulu nous presenter
un rapport tres detaille sur le Sanatorium d'Heiligen-
schwendi, dont il est l'actif et devoue president dn
Conseil d'administration. Cet interessant document
visait surtout le Jura au point de vue de sa participation

financiere ä cette ceuvre eminemment philan-
tbropique et aussi sa participation medicale et les re-
sultats obtenus jusqu'ä ce jour.

Ce travail est vivement applaudi par toute l'assemblee
qui remercie ainsi l'honorable M. Schwab pour sa belle
ceuvre de charite.

Tres bien servi ä l'hötel du Cheval blanc, le banquet
a ete des plus animes, grace ä la bonne direction de
l'infatigable major de table, M. T. Zobrist, et ä l'ex-
cellent orchestre de l'Ecole cantonale, dirige par notre
sympathique collegue, S. Neuenschwander.

De nombreux toasts, alternant avec les chants de
Cuenin entonnes par toute l'assemblee, et les beaux
morceaux de musique de l'orchestre, ont ete prononces.

Apres une marche et la lecture de quelques tele-
grammes de Sympathie, le major de table donne la
parole pour le toast ä la Patrie au nouveau president
central, M. E. Balimann.

Dans une improvisation imagee et empreinte du
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plus haut patriotisme, il proclame les. grands principes
qui constituent la force de notre petit pays. « C'est ä

ces principes, qui font tout le progres, toute la grandeur

de notre democratic qu'il se sent presse de porter
son toast — bien plutöt qu'ä la valeur militaire, ä

l'histoire hero'ique de nos a'ieux, bien plutöt qu'ä ceux
qui, ä Morgarten, ä Morat et ä Neueneck, ont couvert
nos montagnes et nos plaines de la reputation de bra-
voure et de courage que l'on cite comme exemples au
loin, dans tous les pays.

« Dans une fete litteraire et scienlifique comme celle
de l'Emulation, il sied mieux de citer les grandes
institutions, les grands progres economiques ou sociaux,
qui, eux surtout, ä notre epoque, contribuent plus que
les armes, ä donner de la gloire ä notre patrie. Car,
dit l'orateur :

Le progres, calme et fort, et toujours innocent
Ne sait pas ce que c'est que de verser le sang

« Ces choses eminentes, qu'on ne saurait trop rap-
peler dans une assemblee comme celle-ci: c'est la sou-
verainete du peuple, le suffrage universel, la liberte de
la presse, qui, ä elles seules constituent notre droit
public tout entier. La premiere en est le principe, la
seconde en est le mode et la troisieme en est le verbe.
Et ces trois elements, lies d'une solidarite essentielle,
faisant chacun leur fonction, se confondent dans une
etroite et indissoluble unite, et cette unite, c'est la
republique.

L'orateur fait alors une revue succincte des impor-
tantes consequences que ces trois principes ont engen-
drees chez nous, des nombreuses lois humanitaires et
sociales elaborees, ä leur lueur, par nos autorites
legislatives. 11 s'appesanlit sur la beaute et la valeur du
socialisme d'Etat bien compris, rompt une lance contre
les monopoles et la centralisation ä outrance et rappelle
qu'en-ce moment-ci nos legislateurs cantonaux et fede-
raux sont en voie d'elaborer deux des plus belles lois
que notre modeste patrie ait vu produire : il a nomme
la loi cantonale sur I'assistance et la loi federate sur
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lassurance obligaloire Lois d'amour et de charite, lois
d'humanite etd'interet universel qui realiseront, mieux
que toute autre, le troisieme element de notre devise
nationale « Liberte, Egalite, Fraternite ».

M. Balimann appelle sur ces deux lois, la benediction
d'en Haut, la protection de ce Dieu, qui se prodiguait
ä nos aieux sur leurs champs de bataille, ä Sempach et
ä Morat Sa benediction est tout aussi uecessaire
sur le champ de bataille des idees que sur celui des
armes!.... L'orateur leve alors son verre ä la prosperity
de notre chere patrie, dans la paix, dans le travail et
dans le progres pour l'eternile

Ce diseours est vivement applaudi, et tout le monde
se leve pour rendre hommage ä notre chere Suisse

Deux eleves de l'Ecole normale executent sur le
piano la magnifique ouverture de Borneo, puis M. le
conseiller national Folletete porte le toast ä « 1'EmuIa-
tion ».

L'orateur rappeile quelques parties du beau rapport
de M. Virgile Rossel, regreite son absence, molivee par
un cruel deuil de famille et fait des voeux sinceres
pour que la banniere de I'Emulation soit toujours le
centre de ralliement de tous ceux, — quels que soient
leurs sentiments politiques ou religieux —, qui par
leurs travaux, n'ont qu'un but : la glorification de la
Patrie.

Le toast de M. Folletete, qui a su tres bien exprimer
ce que chacun ressentait, a souleve de vifs applaudis-
semenls.

Apres les accords d'un beau morceau de genre, Au
Village, execute par notre vaillant orchestre, M. le
directeur G. Schaller recoil la parole, pour le toast aux
invites.

Ce diseours bien' senti, a ete couvert par un ban
federal, renouvele en l'honneur de ceux qui viennent
d'etre si aimablement felicites.

M. l'arcliiviste Türler repond au nom des invites, et
coinble de caresses notre vieille Emulation.

L'orchestre joue enr.ore une derniere marche, Tour
Eiffel, puis M. le Dr Gross, president de la section de
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Neuvcville, lit une petite relation de voyage da
13 juillet 1737. Les deputes de la Neuveville, J.-J.
Baillif, Fred. Jrrier et Benoit Jmer, avaient entrepris le
voyage de Neuveville ä Porrentruy pour complimenter
le prince-eveque recemment elu.

Cette piece historique, tres altrayante, figurera aux
memoires.

M. Gross remercie onsuite M. le Dr Schwab de tout
l'interet qu'il porte ä I'Institut d'Heiligenschwendi.
II propose ä l'assemblee, vu le bon etat, de nos finances,
d'employer le solde actif de la derniere fete annuelle
ä la Neuveville, de fr. 2C0, ä l'achat de deux actions,
de cet utile elablissernent.

M. Balimann, president du Comile central, approuve
et recomraande cette depense qui est votee ä 1'una-
nimitev Par ce bei acte de mutuaiile, la Societe a voulu,
en ce jour de fete, contribuer ä elever un monument
durable ä la memoire de ses chers fondateurs.

Apres quelques mots de remerciements de M. le
Dr Schwab, M. Droz-Farny, president sortant de
charge, remercie ses anciens collaborateurs du Comite
central et surtout son vaiHanl et devoue secretaire
M. le prof. Zobrist.. Au nom de loule l'assistance, il
remercie egalement MM. les membrcs de l'orcheslre,
qui vont nous quitter pour commencer des vacances
scolaires bien meritees. Enfin, il felicite leur zele di-
recteur, si eprouve par la vnaladie et qui cependant,
obtient des merveilles de ses jeunes artistes.

M. le notaire Walzer adresse quelques mots char-
mants ä MM. les veterans de ('Emulation, Fred. Imer
de la Neuveville et le colonel Ami Girard de Renan.
Ce dernier remercie ; il raconle qu'autrefois, du temps
des pastes, il fallait trois jours pour venir de Renan ä

Porrentruy, assister ä une seance de FEmulation et
retourner dans ses foyers et cependant, dit-il avec un
petit grain de malice, ces reunions ctaient tres fre-
quentees.

Quelle bonne petite lecon aux absents
Enfin il porte son toast aux jeunes membres, les

fondateurs de la seconde periode.
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Je m'arrete ici, la liste des productions ä rememorer
serait encore longue. C'est par un « au revoir, ä l'annee
prochaine ä Moutier » que les nombreux participants
se sont quittes, emportant dans leurs cceurs un souvenir

durable de cette belle et bonne journee, en tous
points digne de ses devancieres.

A. DROZ-FARNY.
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